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Formarea complectelor şi art. 148 legea 
organizarii judecf or eşti 

Am ariitat într'un articol precedent publicat în 
această revistă 1) modul în care am crezut şi cre
dem noi că trebuiesc interpretate dispoziţiile art. 
70 şi 88 din legea de organizare judecătorească cu 
privire la formarea complectelor de judecată şi al 
prezidării acestor complecte. Şi am demonstrat că 
atât din punctul de vedere al dispoziţiilor de lege 
cât şi din punctul de vedere al fundamentului ra,
ţional al . textelor citate, un complect de jude -
cată - este deci vorba de justiţia dată şi p~onun
ţată in colegiu de mae-istraţi - · alcătuit din ma-

gistraţi de grad egal trebuie să fie prezidat, sub 
• sancţiunea nevalabilităţii hotărârei, de cel mai 
vechiu în grad. 

S'au ivit însă discuţii cu privire la următoarea 
situaţie : este vorba de un complect, spre ex. la 
Curtea de Apel - şi la Tribunele chestia se pune 
identic - format din trei consilieri, sau din cinci, 
în caz de divergenţă ; între aceştia se găsesc unii 
cu gradul simplu de consilier, iar alţii au gradul 
de Consilier de Casaţie obţinut anterior actualei 
legi judecătoreşti, pe baza legilor ungureşti. Intre• 
bare : cine prezidează complectul Curţii? revine 
prezidarea de drept sonsilierului care are şi ira• 
dul de Casaţie, sau cui revine? 
Repetăm ceea ce am arătat în precedentul arti· 

col, anume că astfel de discuţii în magistratura 
Vechiului Regat nu vin. Şi nu vin, fiindcă numai 
în Ardeal, Banat şi Bucovina am găsit acest amal
gam de clase şi grade, de titluri şi ranguri, admise 
de legislaţia ungară. Greutatea rezolvarii tuturor 
chestiunilor ataşate de tot acest amalgam în ca
drul şi principiile actualei legi de orgamzare a jus
tiţiei române n'ar fi atât de mare dacă magistraţii 
din aceste părţi ale ţărei, beneficiarii, ca să mă 

exprim astfel, ai acestor distincţiuni. n'ar privi 
chestiunile prin prismă personală. Cum însă or'ce 
argument care poartă emblema subiectivismului 
n'are ce căuta în atmosfera justiţiei, care trebuie , 
să fie şi să rămână senină, în afară de or'ce pre•·· 
ocupări personale, examinarea răspunsului la în
trebnrea de mai sus o vom face aşa cum trebuie 
făcută : după lege. Pe noi nu ne preocupă persoa
nele ; ne preocupă chestia de drept, de principiu. 
Şi scopul acestor rânduri este ca, odată lămurită 
chestiunea de principiu, să se convingă ori cine 
că altă soluţie de cât cea care rezultă din cele ce 
urmează, duce la pronunţarea unor hotărâri vici
ate, nevalabile. 

* * * 
Sunt păreri cu privire la întrebarea ds mai sus 

în sensul că cel care are gradul de consilier de 
Casaţie, prezidează de drept complectul. Iar întţ'tt 

doi magistraţi lltU mai mulţi cu grad sup@rior gra~ 
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delor de la instanţa din care face parte cel mai 
vechiu prezidează. 

Sunt alte păreri care susţin că gradul superior 
ce are un magistrat, grad superior gradelor in
stanţei din care face parte - la Tribunale, - Con
silier da Curte ; la Curţi - Consilier de Casaţie
nu este şi nu poate fl socotit ca un element ho
tărâtor, ci ceea ce decide, este numai vechimea în 
gradul iniţial, adică cel de consilier pentru Curţile 
de Apel şi cel de judecător pentru Tribunale. 

Ne înscriem fără rezervă în rândul celor cu pă
r9rea a doua, că adică gradul de Consilier de Ca
saţie - vorbim pentru Curţi - nu conferă de la 
sine dreptul de a prezida, şi că nu trebuie să i se 
atribuie nici o putere, nici o influenţă în rezol
varea chestiunei. 

Art. 148 din lege cuprinde dispoziţii cu ajutorul 
cărora putem soluţiona chestiunea şi are urmă
toarea cuprindere : «Clasele şi gradele conferite 
după legile anterioare constituesc drepturi câşti
gate şi se vor respecta în ce priveşte titlurile şi 

salirizarea. 
Titlurile şi rangurile, conform legilor pe baza 

cărora au fost câştigate, nu conferă magistratului 
drept de a cere trecerea efectivă la instanţa supe
perioară al cărui rang îl poartă. 

Stadiul făcut în instanţa inferioară nu se poate 
socoti de cât ca stagiul în acea instanţă. 

Asemenea clase şi grade nu se vor mai acorda 
pe viitor.» 

Am reprodus numai aceste patru aliniate fiindcă 
acesta rezolvă nu numai chestiunea a cărei lămu
rire formează obiectul şi scopul acestor rânduri 
dar -reglementează şi alte situaţii pe care le-aş 
numi, dacă nu ar fi termenul nejuridic, adiacente 
celei dintâi, dată fiind legătura dintre ele, a căror 
sumară examinare, şi acestora, o vom face. 

Din termenii art. 148 vedem că legiuitorul face 
distincţie între aceste trei noţiuni : grad sau rang, 
funcţie şi titlu. Definirea sferii acestor trei noţi

uni nu o cred necesară, fiindcă credem că ea apare 
evidentă din însăşi înţelesul ce-l dă fie care din 
aceste expresiuni. 

Vom spune numai că de noţiunea gradului le
giuitorul ataşează noţiunea efectivităţii în ordinea 
de idei care nepreocupă. De unde rezultă aceasta 
Rezultă din alineatul al doilea al textului în care 
se vede dispoziţia că un magistrat care are un 
titlu oarecare sau un rang oare care conferite pe 
baza legilor care prevedeau putinţa obţinerii aces
tor titluri şi ranguri, acest magistra(nu are drep
tul a cere, sub imperiul actualei legi de unitară 
organizare judecătorească, trecerea efectivă la in
stanţa superioară al cărui titlu sau rang îl poartă. 
Un judecător de şedinţă de la un Tribunal oare 
care cu rangul de consilier de Casaţie - căci în 
Ardeal se găsesc, să mi se ierte cuvântul, şi ase.
menea bazaconii; ba sunt şi judecători de la ju
deciltorii oare au acest grad I - nu va putea ' CQre 

transferarea ca consilier efectiv la Curtea de casa
ţie, sau dacă are rangul de Consilier de Curte de 
Apel nu poate cere transferarea ca Consilier efec
tib de Curte, căci legiuitorul ataşează cum am 
zis, funcţia efect ivă gradului. Prin urmare legiui
torul român - această ni se pare evident, lămurit, 
- şi-a _zis că gradul efectiv este elementul decisiv, 
precumpănitor, atunci câd este vorba să stabilim 
ierarhia gradelor în magistratura românească. 

Şi atunci dacă astfel se prezintă chestiunea, nu 
se poate artibui legiuitorului intenţia că in stabi
lirea prezidărei, el înţelege să se ţină seamă de 
gradul pe care un magistrat îl . are obţinut după 
alte legî. Pentru el gradul şi rangul este una, ca 
şi clasa şi funcţia efectivă într'un grad care este 
alta. Aceasta rezultă clar din primul alineat când 
a prevăzut că clasele şi gradele ~ şi noi am adă
oga şi toate cele !alte titluri cu diviziunile şi sub
diviziunile lor care, toate la un loc, arată încă 

odată meticulozitatea şi spirtul germano-ungar -
ce magistratului i s'au conferit după legile ante• 
rioare străine, sunt respectate de legiuitorul român 
considerându-le drepturi câştigate, numai în ce 
priveşte salarizarea şi titlul. Atât. Ai fost anterior 
unirei consilier de Casaţie, funcţionând la Tribu
nal şi ai avut şi salariul de consilier de Casaţie, 
eşti acum purtător de un simplu titlu, şi nimic 
mai mult. Acest titlu ţi se respectă, după cum ţi 
se respectă şi leafa ce ai ri ·t-o Deci eronat se 
crede că acestea sunt grade, când sunt numai tit
luri. Fiindcă, încă odafă, ca să fie grad, în sensul 
legii şi al spiritului ei, este nevoie de funcţie. 
Aşa în cât între doi consilieri dintre care unul 

are titlul de Casaţie şi are şi salarizarea, obţinute 
pe baza legilor străine, însă este mai nou în gra. 
dul consilier efectiv decât celalalt care nu poartă 
acest titlu şi nu are nici salariul, acesta din urmă 
va prezida pe purtătorul titlului de Casaţie-

* * * 
S'a mai ivit şi următoarea situa.ţie. 
In sânul complectului alcătuit din magistraţi de 

acelaş grad se găseşte unul care mai înainte fusese 
trecut la o instanţă inferioară. A primit, fiind la 
această instanţă, un grad - cred că titlul trebuie 
să i se zică, pentru cele de mai sus - spre ex. 
de Consilier de Casaţie împreună cu salariul afe
rent sau de Consilier de Curte de Apel ; sau avea 
deja eceste grade. Posterior primirei acestor grade, 
sau mai înainte, trece efectiv în instanţa superi
oară al cărei grad îl poartă. Găseşte la ~această 
instanţă un coleg intrat efectiv în sânul acelei' in-
stanţe în timpul când cel dintâi era la instanţă ' 

inferioară, dar care primise gradul anterior intră
rii colegului său în instanţa superioară. Spre ex, 
iată un prim preşedinte de Tribunal care primeşte 
pe loc tilul de Consilier de Curte de Apel la l 
Ianuarie 1930, şi primeşte . şi salari~area. La f 
Martie acelaş an un alt prim preşedinte de Tribu-
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nai este înaintat efectiv Consilier de Curte la o 
Curte de Apel. La 1 Octombrie acelaş an primul 
prim preşedinte care a primit gradul - să-i zicem 
şi noi grad, cum î~ mod curent i se zice de toţi 
- de Consilier de Curte de Curte de Apel la 1 
Ianuarie 1930 este înaintat şi acesta efectiv în 
Ourte. Ei bine, dinte aceştia doi, prezidează con
silierul care a intrat efectiv în Curte la 1 Martie 
şi nu celalt care avea gradul şi salariul mai îna
inte şi pe care şi l'a menţinut în timpul cât a 
fost la instanţa inferioară. Ceeace a primit la in
stanţa inferioară nu are valoare în ochii legiuito· 
torului din punctul de vedere al efectivităţii. 

.. 
Numai din cauza acestor grade şi clase, titluri 

şi ranguri, vestigii ale organizării judecătoreşti 

ungare, au loc atâtea chestiuni în aceste părţi ale 
ţării. 

Este timpul să se limpezească starea actuală· 
Este timpul să se repună în drepturile lui prin
cipiul ierarhiei judecătoreşti, azi diminuat până 

la anihilare, Satisfacerea ierarhiei aduce după ea 
satisfacerea principiului autorităţii, Mai ales în 
magistratură. 

ALEX. ŞTEFANESCU 
Procuror General 

Curtea de~Apei Tg.-Mureş 

Căteva observaţiuni privind volumul 

,,PRINCIPIILE PROCEDUREI JUOICiARE" 
de EUG. HEROVANU 

Profesor ls Facultatea de Drept din Bucuresti 
Decan de Onoare al Baroului de Iaşi 

1n ·literatura noastră juridică atât de săracă, un 
volum aparţinând distinsului profesor de proce
dură civilă dela Facultatea de Drept din Bucu
reşti eate menit să facă senzaţie. 

Deşi destinat în primul rând, după spusa auto
rului în ((Prefaţa» studenţilor ce şi prepară exa
menele de licenţă, totuş «Principiile» trebuesc să 
rămână şi un ghid preţios, un sfătuitor de fiecare 
moment al practicienilor, magistraţi şi avocaţi. 
După cum arată şi titlul, volumul cuprinde o 

expunere a principiilor conducătoare ale materiei. 
Distanţa totuşi dintre teorie şi practică nu este 
atăt de mare pe cât se crede. Chiar pentru fiecare 
caz particular soluţia se caută nu numai în textele 
de legi ci în principiile şi spiritul instituţiunilor. 

Pe lângă acestea mai găsim acolo numeroase 
referinţe Ia dreptul procedural al provinciilor ali
pite precum şi numeroase soluţiuni jurisprudenţiale. 

Părăsind temporar planul pe care era conceput 
Tratatul teoretic şi practic de procedură civila, 

D-l Prof. Herovanu ne-a dat o operă intitulată 
«Principiile procedurei judiciare» având subtitlul 
«Explicaţiunea teoretică a legilor de organizare 
judiciară, competinţă şi procedură civilă, din care 
a apărut volumul întâiu iar cel de al doilea şi 

ultim va apare în primele luni ale anului viitor. 
- Primul volum cuprinde o introducere în care 

este studiată noţiunea de drept, izvoarele dreptului 
ideia de justiţie, misiunea juridică a statului şi 
ştiinţa dreptului şi tehnica juridică. 

De aici se deprinde un dublu aspect al dreptului : 
deoparte un aspect social' obiectiv, reprezentând 
interesul general şi de altă parte, reflexul acestuia 
faţă de individ constituind drepul subiectiv care 
reprezintă interesul particular . 

Partea I-a cuprinde studiul dreptului subiectiv 
din punct de vedere static şi apoi dinamic. 

Dar din mişcarea, din viaţa dreptului izvoresc 
pentru aceste situaţiuni de criză în care intervine 
protecţiunea juridică realizată prin mijlocirea or
ganelor juridicţionale: protecţiunea judiciară. De 
aici titlul II este consacrat acţiunei în justiţie, titlu 
foarte vast cuprinzând definiţiunea acţiunei, con
diţiunile de existenţă, ~condiţiunile de exerciţiu : 
drept actual, interes, calitate, capacitate, cauză şi 

obict. Urmează studiul diverselor forme ale acţiu
nii, apărarea, excepţiunile etc. In sfărşit secţiunea 
II-a cuprinde clasificarea acţiunilor şi ultimul 
capitol este consacrat acţiunilor posesorii. 

Multe din chestiunile tratate până aici sunt ches
tiuni comune ale procedurii civile cu alte ramuri 
ale dreptului ca de pildă teoria generală a drep
tului sau dreptul civil. Totuşi D-l Prof. Herovanu 
a găsit că trebuesc revăzute aceste noţiuni tocmai 
dintr'un punct de vedere procedural. 

Este foarte adevărat că ştiinţa dreptului este una 
singură, că diversele sale diviziuni nu constituesc 
tot atâtea ,Ccompartimente distincte şi separate ci 
mai degrabă sunt ca ramurile unui acelaş arbore 
şi în ele curge aceeaş sevă. 

Cuvintele însă · şi noţiunile pe care le cuprind 
au de multe ori senzuri diferite după materia în 
crre sunt întrebuinţate. Sau citând cuvintele auto
rului ;)), .. , definiţia unei noţiuni în genere chiar 
când e construită după arta cea mai desăvârşită şi 
cu aplicaţiunea cea mai strictă a regulelor proprii, 
trebue să scoată in evidenţă ceeace interesează lucm
rea în care va fi utilizată subliniind, accentuând, 
punând în relief, dintre elementele sale constitu
tive, pe acele care formează caracteristicul ei în 
mawria respect_ivă)). (Principii p. 48). 

De aceea D-l Prof. Herovanu a supus unei strînse 
analize absolut toate noţiunile de care urma să se 
servească şi nu ;putem trece mai departe fără a nu 
atrage atenţiunea asupra magistralelor definiţiuni 
pe care le dă dreptului subiectiv (pag. 47) şi acţiunei 
în justiţie (pag. 128). 

In partea a doua a Iucrărei D-sa se ocupă de 
materia propriu zisă a procedurei şi tratează despre 
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orgarizarea judiciară ti anume: jurisdioţiunea şi 
eompetinţa. 

Este studiată jurisdicţiunea ca funcţiune, natura 
şi caracterele sale specifice, juridicţiunea graţioassă 
şi contencioasă şi rolul judecătorului în procesul ' 

· ce se desfăşoară dinaintea sa. Apoi juri dicţiunea 
ca organ, principiile organizaţiei judiciare şi despre 
corpul judecătoresc. Urmează studiul organelor şi 
serviciilor justiţiei: jurisdicţiunile de drep comun, 
Ministerul Public Corpul Avocaţilor, şi organizarea 
administrativă a justiţiei. 

,In sfărşit teoria generală a competinţei şi com
petinţa organelor juridicţionale. 

Acesta este cuprinsul volumului apărut. 
Cetindu-1 dela început până la sfărşit, căci este 

·de recomandat să fie şi citit nu numai consultat, 
· admiri frumuseţea şi eleganţa stilului, claritatea 
expunerii care îi fac lectura plăcută şi atrăgiHoare. 

Pe lângă aceste calităţi pe care suntem obişnuiţi 
să le găsim mai ales în tratatele de drept ale pro
fesorilor francezi, volumul D-lui Prof. Herovanu 
mai are o însuşire deosebită. 

In · ultimul timp studiul procedurei civile a luat 
o deosebită desvoltare în Germania şi apoi în Italia, 
aşa încât cel ce voeşte să studieze procedura civilă 
trebue neapărat să cunoască doctrina germană şi 
pe cea italiană. 

De aceia singurul tratat francez care corespunde 
acestor ct3rinţe şi care se deosebeşte fnndamental 
de restul celorlalte este tratatul în trei volume 
Glasson et Tissier, apărut în i925. 

«Principiile)) sunt la curent cu toată această lite
ratură juridică procedurală şi fără să constitue o 
simplă reproducere servilă a teoriilor autorilor 
străini, au un pronunţat caracter critic, constituind 
o operă personală de o mare valoare ştiinţifică 

Deasemenea distinsul practician care dublează 
pe savantul profesor. adăogând precum am arătat 
numeroase soluţiuni jurisprudenţiale, precum Şi 

drept comparat şi anuine dispoziţiunile legiuirilor _ 
în vigoare în provinciile alipite, a contribuit să 

sporească interesul volumului pentru practicienii 
dreptului. 

Nu mă pot, opri de a aminti aci cuvintele stră
lucitului jurisconsult care a fost Matei Cantacuzino 
şi pe care i le adresa d-lui profesor Herovanu, 
într'o scrisoare reprodusă în fruntea tratatului de 
procedură, o minunată precizare a calitlţilor ce se 
regăs~sc în «Principiile procedurei judiciare». 

«O gândire sinceră, o cercetare conştiincioasă 

«şi adâncă o expunere clară, o pană elegantă 
«,i mai presus de toate o preocupare înaltă de 
«dreptate şi de armonie socială, care te fac\3 să 
«pătrunzi adevărul ce se ascunde sub normele 
«formale ale dreptului». 

~r. VICTOR FINTEA 
.lvoe0t 

JURISPRUDENTJ\ . ROMANA 

INAL TA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE s. I 

Audienta dt.la 28 Aprilie 1931 

Preşedenţia D-lui Eugen Bănescu, consilier 

Adam Ianuş Bariş eu Petre Ferentz Bordeiuu 

UZUCAPIUNE, - SUCCESIUNE. -CALITATE DE EREDE UNIVERSAL.
JUST TITLU. -ART. 644 ŞI 16118 C, CIVIL 

PROPRIETATE IMOBILIARĂ, - TRANSCRIERE, - CÂND STABILEŞTE 
DREPTUL INTRE MAI MULŢI CUMPĂRĂTORI Al UNUI ACELUIAŞI 
IMOBIL, - ĂCTE CARE EMANJ. DELA DIFERIŢI VÂNZĂTORI. - ART 
7'12 ŞI 723 PROC. CIVILĂ. 

1. Succesiunea fiind conform art. 644 c. 
civil un mod. de transmisiune o proprietăţei, 
urmează că în adevăr, calitatea de erede 
universal poate să constitue un just _ titlu, 
care unit cu buna credinţă să ducă la uzu-
capi une de 10 sau 20 ani, insli numai dacă 
în momentul morţei autorului, imobilele au 
fost găsite in succesiunea acestuia, de catre 
eredele universal. 

2. Numai atunci când toate actele de cum
părare emană .dela acelaşi vânzător , dreptul 
proprietate al unuia dintre mai mulţi cum
părători poate fi stabilit pe baza transcrierei 
actului de cumpărare şi a or i re 
această operaţiune s'a fă.cut pentru fiecare 
act; atunci însă când actele emană deln 
vânzători deosebiţi, dreptul de proprietate 
asupra imobilului se stablleşte prin exami
nare;:i drepturilor vânzătorilor, urmând să 

fie recunoscut · aceluia dintre ~umpărători al 
cărui act de transmisiune emană dela adevă
ratul· proprietar. 

No. f.19. - Respins recursul făcut de către Adam Beret 
în eontra sentinţei cu No. 23 ''.l din 14 Octomvrie 1P29 a Trib. 
Bac~u S, l -a-

Curtea deliberând, 

Văzând primul motiv de casare, 
I. ((Violarea art. 1858 No. 4 c civ. prin aceia că 

îmi respinge prescripţiunea de 10-20 ani invo
oată de mine, pe baza titlului autorului meu Marie 
Gherghel Beriş pe motiv că un asemenea titu n'ar 
fi în acest sens». 

Considerând că succesiunea fiind, coform art. 
644 c. civ., un mod de transimisiune a proprietăţii, 
urmează că în adevăr calitatea de erede univer

. sal poate să constituie un just titlu, care unit eu 
buna credinţă să ducă la uzucapiunea de 10 sau 20 
ani, dar numai în privinţa imobilelor care in mo

. mentul mortii autorului" au fost găsite în suece1i· 
unea acestuia de eă.tn eredele univernl ; 

Contid~rind eă,' îri sptţă, fiind co11.ti.tat că 
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Gheorghel Bereş a decedat în 1892 şi că la acea 
dată terenul în litigiu nu se afla în succesiunea 
lui, ci se stăpânea de către cumpărătorul Fe_renţ 

Bordeianu, tatăl intimatului, urmează că Martin 
Ghergel Bereş, luând în stăpânire terenul deabea 
la 1900, n'a putut să înceapă decât o posesiune 
în nume propriu. -iar nu de erede univ~rsal al 
tatălui său Gherghel Beriş, şi, deci, această cali
tate de erede universal nu poate fi invocată ca 
just titlu, pe care să se poată baza uzucapiunea 
de 10 ani invocată în sprijinul dreptului de pro
prietate asupra terenului în litigiu de către re
curent, succesor al lui Martin Gherghel Beriş. 

Că, dar, sub acest raport bine a judec!-1.t Tribu
nalul că terenul în litigiu n'a putut deveni pro
prietatea 1 ecurentului prin uzucapiune şi prin ur
mare nu poate fi vorba de violarea art. 1858 al. 
4. c. civ. ; astfel că primul motiv de casare, prin 
care sentinţa Tribunalului fste criticată în pri
vinţa chestiunii de mai sus pentru violarea cita
tului text, nu este întPmeiat; 
Văzând motivul al II-lea (ultim de casare). 
n. «Omisiune esenţială, prin a rea ~ă Tribuna Iul 

nu se pronunţă direct asupra dreptului învoeat 
de mine pe ba:r.a art. 72Z şi urm. pr. civilă şi 

dacă va înterprtta ca o pronunţare indirectă in
vocarea principiului nemo plus iuris ad alhtm tran
sfere potest, făcută de tribunalul în considerantul 
de la No. 3 lit. b . apoi această constituie o vă-

greşală a aplicărei acestui principiu în drep
nostru».· ·• 

Având în vedere că în fata Tribunalului recu
rentul a susţinut în adevăr - precum se constată 
din concluziunile consemnate in jurnalul dela 10 
Octombrie 1929, - că, în conformitate cu art. 722 
pr. civ., actul său d2 cump~rare din 1914, fiind 
transcris, este valabil şi opozabil pe când jntimatul 
bazează dreptul de proprietate al tatălui asupra 
aceluiaş teren, nu-i este opozabilă lui (recurent), 
nefiind transcrisă şi nici măcar executată; 

Că, însă, Tribunalul a omis să se pronunţe asu
pra acestui mijloc de apărare; din care cauză re
curentul critică, prin al doilea motiv de casare, 
sentinţa Tribunalului pentru omisiune:'esenţială ~i 
violarea art. 722 urm. pr. civ. 

Considerând că numai atunci dreptul de pro
prietate al unuia dintre mai mulţi cumpărători ai 
·aceluiaşi imombil poate fi stabilit pe baza transcrierii 
actului de cumpărare şi ordinei în care aceasta 
operaţiune s'a făcut pentru fiecare act, când toate 
actele de cu'!llpărare emană dela acelaş vânzător; 
Că dacă, însă, emană dela vânzători deosebiţi, 

atunci dreptul de proprietate asupra imobilului se 
stabileşte prin examinarea drepturilor vânzătorilor 
urmând să fie recunoscută aceluia dintre cumpă
rători al cărui act de transmisiuue emană dela 
adevăratul proprietar. 

Că, prin urmare, în ~peţă, actele de cumpărare 

inveca.te d• părţi 1nran nd dela p@raoant deost-

bite, omisiunea Tribunalului de a se pro,nunţa asu
pra chestiunii anteroritătii transcripţiunii operată 
în favoarea recurentului, nu este esenţială. 
Oă pentru acelaşi consideraţiuni nu poate fi 

vorba de violarea art. 722 şi 723 pr. civ. şi ca 
atare motivul al doilea de recurs este deasemenea 
neîntemeiat. 

Oă, în ce priveşte cheltuelile de judecată, apre
ciind, Curtea le fixează la una mie lei. 

Pentru aceste motive respinge. 

INAL TA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. II 

Audienta dela 30 Ianuarie 1931 

Preşedenţia D-lui Const. Gh. Rătescu, preşedinte 

Constantin Caţandra cu Ministerul Public 

JURNAL DE AMÂNAREA PRO"IUNŢAREI. - PROCES VERBAL DE AUDI
ENŢĂ. - NESEMNAREA LUI DE GREFIER - NULITATEA JURNALU, 
LUI. - CASAREA HOTĂRÂRE!. - ART. 245 DIN LEGEA DE ORGAN! 
ZARE JUDECĂTOREASCĂ. . 

Procesul-verbal încl)eiat în ziua judecărei 

procesului şi care constată mijloacele invo
cate de· părţi în susţinerea alegaţiunilor lor, 
precum şi motivul amânărei pronunţărei bo~ 
tărârei în cauză, purtând numai semnătura 

judecăto r ilor fără a fi contrasemnat şi de 
grefierul respectiv, urmează a fi socotit ca 
nul şi prin urmare şi l)otărârea dată în cauză 
are a fi casată. 

No, Hi62. - Arlmis recursul făcut, de Const. Catandre in 
cont,ra sc>nt'n~ei."corecţionale cu No. 212.J f930 ~ Trib.~Arg1 ş s. Ii• 

Curtea deliberând, 

Asupra recursului introdus de Const.. Oaţandra 
îu contaa sentinţei corecţionale cu No. 21241930 a 
Trib. Argeş S. II-a, prin care a rămas condamnat 
la 3000 lei amendă, în baza art. 299 al I c. penal 
Văzând motivul de casare privitor la lipsa sem

năturei grefierului în minuta din 28 Octom_b.-ie 
1930, a Jurnalului de fond; 

A vând în vedere că prin acest motiv de casare 
se susţine de către recurent ~ă hotărîrea de con
damnare dată în cauză este isbită de nuliiate, în
trucât ptocesul-verbal dresat în ziua judecărei 
procesului şi care constată mijloacele invocate de 
părţi şi amânarea pronunţărei, este nul, nefiind 
contrasemnat de către grefier; 

Având în vedere că, în adevăr, procesul-verbal 
dresat în ziua de 2Ş Octombrie 1930, dată când a. 
avut loc judecarea în fond a procesului şi care 
astfel cuprinde susţinerea părţilor şi motivele a
mânărei în vederea pronunţărei hotărîrei în cauză, 
se vede a fi semnat de magiştraţii cari au lua, 
parte la judecare, fără însă a fi subscris în acelas 
timp şi de către grefierul respectiv; 

Oonl!iderând că, din cuprimul dispoiiţiunilor 
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art. 103 şi 118 pr. civ., rezultă că instanţele de fond 
sunt obligate să încheie, după desbaterea fiecărei 
pricini, un proces-verbal semnat de judecătorii 
cari au luat parte la judecarea ei şi de grefierul 
respectiv, prin care să se constate mijloacele inţ 
vocate de părţi în susţinerea slegaţiunilor lor
precum şi eventual motivele amânărei pronunţărei 
hotărârei în cauz~; 

Că, încheierea acestui proces-verbal este o for
malitate esenţială prevăzută în scopul de a se putea 
controla de instanţele superioare, dacă la pro
nunţarea hotărîrei, instanţa de fond a fost cons
tituită în acelaş mod ca şi la judecarea pricinei; 
şi dacă a ţinut seamă de mijloacele invocateZdelpărţi, 

Considerând că, pentru ca jurnalul care constată 
îndeplinirea acestor formalităţi esenţiale, şă-şi poată 
avea puterea legală, trebue să fie încheiat în con. 
formitate cu cerinţele art. 245 din legea de orga
nizare judecătorească, text care prevede că gre
fierul sau ajutorul său, trebue să asiste la toate 
şedinţele, să ia note, să redacteze procesele-verbale 
etc. cotrasemnând actele încheiate de o Curte, de 
un Tribunal sau de un judecător ; 
Că aceiaş articol, prin alin. III, dispune ca orice 

act eşit dela o Curte sau Tribunal, şi necontra. 
semnat de grefier sau de ajutor, se va socoti ca nul; 

Considerând că în speţă, procesul-verbal dresat 
în ziua judecărei procesului şi care constată mij
loacele invocate de părţi în susţinerea alegaţiunilor 
lor, precum Ş! motivul amânărei pronunţărei ho. 
tărârei în cauză. purtând numai semnătura jude
cătorilor, fără a fi contrasemnat şi de grefierul 
respectiv, urmează a fi socotit ca nul şi prin con
secinţă şi hotărârea Tribunalului dată în cauză ; 
Că dar motivul de casare este fondat şi deci re

cursul urmează astfel a se admite, casându-se ho
tărfirea dată în cauză, fără a mai fi necesar a se 
mai discuta şi celelalte motive de casare, cauza 
urmând a fi înaintată aceleiaşi instanţe, potrivit 
art. 52 legea Curţii de Casaţie, spre a se proceda 
la o nouă judecare. 

Pentru aceste motive, Curtea admite recursul. 

INALTACURTE DE CASAŢIE ŞI JUST.S. III 

Audienţa dela 25 Mai 1931 

Preşedenţia D-lui O, Bil.leanu," consilier 

Const, FiJoti cu Banca Naţională a României 

CAMBlf, - ACŢIUNE CAMBIALĂ,-DfBITOR. - EXCfPŢJUNI -PĂNĂ 
CÂND POT f'I PROPUSE, - ART, 349 COD, COM. 

Când legiuitorul prin art. 349 cod. corn. a 
dispus ca excepţiunile pe care debitorul unei 
cambii le poate opune să fie propuse la prima 
înfăţişare, nu a înţeles primul termen la care 
procesul este în stare de judecată, ci acea 

înf ăţişarn la care procesul fiind în stare de 
judecată şi părţile fiind prezente ele sunt 
puse în situaţiunea de a 'şi face toate apărările. 

No. 917. - Admis recursul făcut de Const. Fllotti în procet 
cu Banca Naţională a României. 

Curtea deliberând, 

A vând în vedere că din decizia atacată cu re
curs se constată că Banca Naţională a României 
chemând în judeacată înaintea Tribunalului Bră• 
ila pe Mihail Filoti în calitate de emitent şi pe 
Const. Filotti şi Banca Portului Brăila, în calitate 
de giranţi, pentru a fi obligaţi, în mod solidar, 
la plata sumei de 150.000 lei, în baza unei cambii 
ajunsă la scadenţă şi protestată, acţiunea i-a fost 
admisă în lipsa lni Const. Filotti, cari nemulţumit 
de sentinţa Tribunalului, a apelat-o ridicând în 
faţa Curţii de Apel excepţiunea de înscriere în 
fals în contra semnăturii sale de pe cambie ex
cepţiune ce i-a fost respinsă de Curte pe conside
raţiunea că trebuia propusă la prima . înfăţişare 
dinaintea primei instanţe, iar nu pentru prima 
dată în apel, 

A vând în vedere că prin motivele de casare re• 
curentul Const. Filotti susţine că decizia Curţii de 
Apel este dată cu exces de putere şi cu violarea 
dispoziţiunilor art. 349 c. com., şi a art. 162 şi urm. 
proc. civilă ; în deavoltarea acestor motive recu
rentul arată că prin cuvintele „prima înfăţişare n 

din art. 949 c. corn., nu tr ebue a se înţelege prima 
înfăţişare înaintea primei instanţe, cum a decis 
Curtea de Apel, ci prima zi de înfăţişare când 
procesul este în stare de judecată şi când părţile 

fiind prezente îşi pot desvolta apărările ce au de 
făcut; mai susţine recurentul că el fiind lipsă la 
prima instanţă, putea ridica excepţiunea la primul 
termen în faţa Curţii de Apel. 

A vând în vedere că legiuitorul prîn art. 349 cod. 
corn. în interesul creditului şi al circulaţiei nor. 
mala a cambiilor, restrângând mijloacele de apă• 
rare ce poate opune creditorul într'o acţiune 

cambială, pe deoparte limitează excepţiunile ce se 
pot opune într'o asemenea acţiune, iar pe de altă 
parte obligă pe debitor să propună acele excep„ 
ţiuni la prima înfăţişare. 

Considerând că prin cuvintele „prima înfăţişare" 
jntrebuinţate de legiuitor în art. 349 cod. com., 
nu se poate înţelege primul termen la care pro
c.esul este în stare de judecată, ci se înţelege aeea 
înfăţişare la care procesul fiind în stare de jude
cată şi părţile fiind prezente sunt puse în situa
ţiunea de a-şi face toate apărările. 

A vând în vedere eă în speţă, fiind neconteetat 
în fapt că recurentul a lipsit la prima instanţă 
când s'a admis acţiunea intimatei, în asemenea si~ 
tuaţiune şi faţă de principiile mai sus expuse, 
deduse din cuprinsul art. 349 c. com., recurentul 
era în drept să ridice excepţia falait!ţii etMnătutii 
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de pe cambie pentru prima dată prin apelui său, 
deoarece prezentându-se pentru prima dată in faţa 
Curţii de Apel, când s'a desbătut apelul, aceasta 
este prima zi de înfăţişare în sensul art. 349 cod. 
corn., iar nu ziua când s'a desbătut procesul la 
prima instanţă în lipsa recurentului, cum în mod 
greşit a decis Curtea de Apel ; Că dar motivele de 
casare sunt fondate, iar recursul urmează a fi ad
mis şi a se casa decizia Curţ , i de Apel. 

Pentru aceste motive, respinge. 

CU;RTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI S. III-a 

Audienţa dela 30 Junie 1931 

Preşedenţia d-lui Aurel Bogdan, preşedinte 

Ion S. Mil,ăilescu cu Societatea ,,Unitas'' 

TR.ANSPOR.T. - PR.ESCR.IPŢIA DE 6 LUNI. - APLICAR.EA El FAŢĂ DE 
TOATE ACŢIUNILE POR.NITE ÎN CONTR.A CĂR.ĂUŞULUI ŞI DER.IVĂND 
DIN CONTRACTUL DE TRANSPOR.T, - ART- 956 con. COM. 

Prescripţiunea de 6 luni prevăzută de art. 
956 cod. corn. în al. 1, se aplică tuturor acţiu
nilor pornite în potriva cărăuşului când derivă 
din contractui de transport, iar nu numai 
când acţiunea contra cărăuşului ar avea de 
temei de fapt perderea totală sau parţială a 
lucrului, avaria lui, sau întârzierea transpor
tu_ ui, de oarece dacă în alinia u final al 
acestui text de lege se stabiieşte punctul de 
plecare al prescripţiei numai pentru aceste 
cazuri, de ~ci nu se poate concl)ide, faţă 

de termenii generali in care legiuitorul a for
mulat principiul pus în fruntea art. 956 c. 
corn. că intenţiunea lui ar fi fost de a aplica 
o scurtă prescripţie numai acţiunilor din 
această din urmă categorie, ci înseamnă nu
mai ca legiuitorul în partea finală a textului 
de mai sus a făcut pur şi simplu aplicaţiunea 
principiului său în unele cazuri particulare. 

No, 140. - Admis in parte apelul făcut de către J, Mihăi
lescu în potriva sentinţei cu No, 69619'.W a Trib, Ilfov S, II 
corn, în proces cu Societatea „Unitas'', 

Curtea, 

Asupra apelurilor declarate de reclamantul Ion 
S. Mihăilescu ca proprietar al firmei S. Mihăilescu 
~i de pârâta Soc. ,,Unitas" în potriva sentinţei 
No. 696 din 1929 a Trib. Ilfov S. II comercială al 
cărui dispozitiv este : 

„Admite în parte acţiunea intentată cu petiţiunea 
înregistrată la No. 5516/925 de către Ioan S. Mi
hăilescu. 

„Obligă pe Societatea anonimă „ Uni tas", pentru 
transporturi internaţionale din Bucureşti Str. Sf. 

Ionică No. 9 să plătească reclamantului Ion Si Mi
hăilescu cu suma dJ Iei 61049,20 (şase zeci şi una 
de mii patru zeci şi nouă şi 200/0) cu procente le
gale comerciale dela 19 Martie 1925 data intentărei 
acţiunei până la achitare plus 500 lei cheltueli de 
judecată. 

„Respirn;e ca nefo11dată acţiunea - intentată cu 
petiţiunea înregistrată la No. 20904 de către So
cietatea Anonimă „Unitas'' pentru transporturi in
ternaţionale în contra d-lui Ioan S. Mihăilescu". 

A vând în vedere că prin serisorile din 25 Fe
bruarie 1924 şi 27 Februarie între Ion Mihăilescu 
şi Societatea de transporturi ,,Unitas", a intervenit 
un contract prin care Soc. ,,Unitas" se obligă a 
efectua pentru I. Mihăilescu transportul la Bucu
reşti a unei cantităţi de fer dela fabrica Conti
nentala, Kern & Comp. din Praga, pe preţul de 
190 lei suta dea.kilograme, inclusiv toate spezele 
de vămuire, locaţiuni, urcări :ie tarif etc. că ul
timul transport a avut loc la 28 Iunie 1924; că la 
19 Martie 1925 I. Mihăilescu introduce această ac
ţiune împotriva Societăţii „Unitas" prin care cere 
a i se restitui suma de 77955 lei, 25 bani plătită 
taxa de magazinaj şi vamă, care conform conven
ţiunei nu priveau pe reclam ·~nt precum şi pentru 
o diferenţă de greutate între aceia arătată în scri
soarea de trăsură şi aceia mai mică cuprinsă în 
factură; eă la 5 Mai 1925 So~. ,,Unitas", intoduce 
la rându-i o acţiune împotriva firmei Mihăilescu, 

prin care cere ca aceasta să fie obligată a-i plăti 

41235 lei 55 bani, pentru transportul unei canti
tăţi de fer ce nu a fost achitat şi dobânzile acelei 
sume. 

A vând în vedere că Societatea « Uni tas» opune 
acţiunei introdusă de firma Mihăilescu prescripţia 
do art. 956 cod. comercial. 

A vând în vedere că reclamantul obiectează că 

acţiunea sa nu derivă din contractul de transport 
ci este o cerere de restituire a unei plăţi nedato
rate şi că prescripţia din art. 956 nu se aplică, 

după cum ar reeşi din ultimul aliniat al acestui text, 
de cât reclamaţiunilor rezultate din pierderea to
tală sau parţială a lucrului incredintat spre trans
portare, av-arierea lui sau din întârzierea trans
portului. . 

Având în vedere că, în speţă fiind vorba de un 
transport internaţional, taxele de vamă şi de ma
gazinaj"fiind_ indispensabile efectuărei transportului, 
acţiunea pentru restituirea lor, ca şi aceia prin 
care s'ar cere plata lor, derivă din contractul de 
transport. 

Considerând că prin primul aliniat al art. 956 
cod. corn. se formulează principiul că în materia 
transporturilor, acţiunile împotriva cărăuşului de
rivând din contractul de transport, se prescriu prin 
6 luni dacă transportul s'a efectuat pe Continentul 
European, precum este în speţă. 
Că din faptul că aliniatul final al aceluiaş articol 

se stabileşte punctul de plecare al acestei prescrip-
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ţiuni în cazul când acţiunea în potriva cărăuşului 
ar avea drept temei de fapt pierderea totală sau 
parţială a lucrului, avaria lui sau întârzierea trans
portului, nu se poate conchide faţă de termenii 
generali în care leg-juitorul a formulat principiul 
pus în fruntea art. 956, că intenţiunen lui ar fi fost 
de a aplica o scurtă. prescripţie numai acţiunilor 
diu această din urmă categorie, ci că legiuitorul, 
în partea finală a textului nu a făcut de cât apli
caţiunea principiului său în unele cazuri particulare. 

Considerând că această scurtă prescriptiune a 
fost instituită pentru a nu ţine un timp prea în
delungat, angajată responsabilitatea cărăuşului 

· astfel cum a fost agravată prin art. 425 cod. c0-
rnercial după care singurite fapte ce-l exonerează 
de răspundere sunt numai forţa majoră. viciul lu
crului sau culpa l'lxpeditorului ori a destinatarului, 
şi pentru a reduce timpul în care dovarla acestor 
fapte poate fi cerută, spre a nu se adăoga, astfel 
în sarcina cthăuşuJui pe lângă agravarea răspun
derei şi dificultatea probei. 

Că însă cum răspunderea căr~uşului şi deci şi 
dovnrla ce-l exonorează po11te fi adusă împotrivă i 
derivând din contractul de transport, de acea scurtă 
prescriptinne instituită prin al. 1 al art. 956 are a 
fi aplicată tuturor actiuniJor pornite în potriva 
cărăuşului şi derivând dintr'un asemenea contr::ict. 

Având în ver1ere că este necontestat că I. Mi
hăescu a introdus acţiunea sa d11pă trecerea de 
~ase Juni rle]a predarea ultimului vagon al trans
portului efActuat de Societatea «Unitas», că deci 
actiunea sa fiind prescrisă urmează a fi respinsă. 

Asupra apeln]ui Societăţii «CTnitas». 
Având în vedere că apelantul T. Mihăilescu se 

prevalează la rându-i,
0

în potriva cererei Societăţii 
il'Unitas», de aceleaşi dispoziţiuni ale art. 956 cod. 
comercial. 

Având în vedere că prin această acţiune Socie
tatea «Unitas» justifică suma de 41285,55 lei ce re
clamă ca rezultând dintr'o diferenţă de greutate, 
în plus, a cantităţii de fer transportate pentru I. 
Mihăilescu cu dobânda şi comisionul adăogat acelei 
sume începând dela 28 Iunie 1924. 

Având în vedere că în dovedirea acestei acţiuni 
apelanta prezintă un extras de pe registr9Je sale, 

A vând în vedere că nici prin reclamaţiune, nici 
posterior, apelanta societate nu indică care ar fi 
a.cea. greutate pentru care nu a primit plata pentru 
a se putea controla seriozitatea reclamaţiunei sale. 

Că suma ce reclamă nu se găseşte justificată, 

nici in extrasul depe registre ce Societatea pre
zintă ca singură dovadă şi unde se vede acea sumă 
treeută în mod global la finele contului. 
Că în aceste împrejurări ea nu poate fi conside

ra.tă ca dovedită şi prin consecinţă acţiunea Socie
t~ţii „ Unitas" urmează a fi respinsă ca atare. 

In ce prive~te ch~ltuelile de judecată Curtea le 
cemp1i1sează. 

Pentru aceste motive redactate de d-l consilier 
Mircea Possa, Curtea, admite în parte apelul. 
Semnaţi: l. Bogclan, 1. TJ0brescu, 111. P@ssa, C. 

Negoescu. 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI S. IV-a 

Audienţa· dela 2S Februarie 1931 

Preşedenţia d-lui Camil nemetrescu, corrnilîPr 

Alex~ndru Rugin cu Ministerul de Finanţe 

CONTEN JOS ADMINISTRATIV. - CONTRAVENŢII LA LEGEA TIMBRU. 
LUI. - DENUNŢĂTOR. - PRIMĂ. - DACĂ EXISTĂ AC_ŢIUNEIN CON 
TENrJOS PENTRU STABILIREA PRIMEI. ' 

Este inadmisibilă acţiunea în contencios ad
ministrativ, prin care un denunţător al unei 
contravenţiuni la legea timbrului, cere ca 
Statul să'i lirbideze drepturile la primă ce i 
se cuvine ca denunţător. de oarece întinderea 
dreptului denunţătorului asupra primei: nu 
este fhrntă de lege. ea fiind lăsată. în cadrul 
unor limite, la aprecierea suverană a autori
tăţii administrative. 

No. 9fi. - RPspins~ ca nefundată acţiunea intentată conform 
legii pentr11 r•ontenciosul administrativ de către Alexandru 
Rugin în proces cu Ministerul de Fi!•ance. 

Curtea, 

Asupra acţiunei făcută prin petiţiunea înregis
trată ]a Nr. 8117 din 3 Iunie 1930, de către Alexan
dru Rugin, domiciliat în Olteniţa, în contra Minis
terului de Fina.aţ,, prin care cere ca, în confor
mitate cu art. 103 din Constituţie şi 4 din legea 
contenciosului Administrativ, să fie obligat, ~li
sterul de Finanţe să-i lichideze drepturile cei re
vin în baza art. 73 şi 94 din legea timbrului din 
1927, ca denunţător al fraudelelor săvârşite de 
Societuten Comercială Moara Dunarea d1n Olte
niţa în dauna Statului, fraude consatate de Minis
ter prin proees vorbal din 16 Septembrie 1929, 
prin care Societatea Moara Dunărea a fost con
damnată Ia plata sumei de 303.206 lei, drept tim
bru proporţional şi 1.472.890 lei, amendă, proces 
verbal aprobat de Ministerul Finanţelor cu or
dinul Nr. 255.146/929: 

A vând în vedere actele şi lucrările din dol'lar, 
cum şi concluziunile orale şi scrise ale părţilor. 

Considerând că, potrivit urt. 1 partea finală le
gea contenciosului administrativ, ori cine se pre
tinde vătămat în drepturile sale prin reaua voinţă 
a autorităţilor administrative de a rezolva o cerere 
privitoare Ia un drept, poate face cerere, pentru 
recunoaşterea dreptului său la instanţele judecă

toreşti competinte. 
Oă potrivit art. 73 din legea timbrului Minis

terul de Finanţe va aeorda denunţătorilor şi 

ai•ntilor cari au com1tatat o iontrav0nţitda 1'1_,roa 
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timbrului din propria lor iniţiativă, o primă până 
la a treia parte din amenda rămasă definitivă, dacă 
s'a îneasat dela contravenient. 
Că întrucât întinderea dreptului denunţătorului 

asupra primei nu este fixată de lege, ea fiind lă
satii, în cadrul unor limite, Ia aprecierea suverană 
a autorităţei administrative, ·care nu o poate acorda 
decât dacă amenda s'a încasat dela contravenient, 
dovadă ce nu este făcută în speţă de reclamant, 
urmează că acţiunea în contencios a reclamantului 

. nu poate fi admisă, neputând fi vorba în speţă 

de violarea unui drept din moment ce întinderea 
lui nu este încă determinată de cei în drept să o 
determine şi exigibflitatea lui nu este încă ajunsă. 
Că faptul că autoritatea administrativă, nici în 

urma cererei ce i-a fost făcută de reclamant, nu 
i-a fixat acestuia întinderea dreptului său, nu poate 
îndritui instanţa de contencios să o silească la 
aceasta, instanţa aceasta neputând sili autoritatea 
administrativă decât ca să respecte un drept exis
tent al celui ce reclamă şi e~te vătămat, dar nu şi 
să-şi dea consimţământul pentru ca un drei,t, re
cunoscut de lege în anumite condiţiuni, sii poată 
lua fiinţă în favoarea acestuia. 
Că astfel fiind, acţiunea urmează să fie rnspinsă 

ca neputând fi admisibilă pe calea contenciosului 
administrati';, 

Pentru aceste motive redactate de d-l Consilier 
Ştefan P. Mihă t leanu , respinge-

a · : Cami rne r,., · l , ~ u ' . ~ ihăi eanu, 
N. Georgean. 

TRIBUNALULUI ILFOY S. IV. CIV. COR. 

Audienta ,deta 28 Octombrie 19J1 

Preşedenţia d-lui George Solomonescu, jude-prel;!edinte 

Gh. Constantiuesu cu C. Teişeanu i;;i A. Abrarnoviei 

YIOLARi DE DOMICILIU. - DELICT. - ELEMENTE ESEKŢIALE CÂND 
AUTORUL ESTE UN PARTICULAR. - PARTICULAR. COAUTOR CU UN 
i"UNCŢIUNAR - ART. 151 COD. PENAL. 

VIOLARE DE DOMICILIU. - DACĂ FAPTUL PORTĂRELULUI DE A 
PĂTRUNDE ÎN CASA UNUL TERŢIU PENTRU A RIDICA UN LUCRU 
PE CARE JL AU ÎN COSTODIE CONSTITUIE ACEST DELICT. - ART 

. lSl C. PENAL. 

URMĂRIRE MOBILIARĂ. - EXECUŢIE SILITĂ ASUPRA UNUI BUN 
CARE PRIN HOTARÂRE E ATRIBUIT CREDITORULUI. - ART. 426 
428 ŞI ii95 PR. CIVILĂ. ' 

URMĂRIRE MOBILIARĂ. - EXECUŢIE SILITĂ. - PORTĂREL. - SUS
PENDAREA EXECUŢIEI. = ART. 426 ŞI 428 PR. CIVILĂ. 

1. Condiţia cerută de art. 151 c. penal prin 
aliniatul II, pentru a exista violare de domi
ciliu, când autorul este un particular, şi anume 
ca introducerea în domiciliu să se fi făcut 
prin ameninţări sau mij loace silnice, trebue 
să fie indeplini1 ă şi în cazul când particularul 
este dat în judecată ca coautor alături 'de un 
funcţionar, în raport cu care mijloacele silnice 
numai constitue un element esenţial în delictul 
âe violare de domiciliu. 

2. O }Jotărâre prin care pârâtul e obligat 
să restitue un lucru mobil reclamantului 
poate fi executată nu numai la domiciliul pâ
râtului ci şi ori unde s'ar afla acel lucru, 
deţinătorul lui neputându-se împotrivi la exe
cutare de cât opunând un drept de proprie
tate asupra lucrului urmărit ; astfel că portă
relul care cu îndeplinirea formelor cerute de 
art. 411 din pr. civ. pătrunde fără voia ter
ţiului în casa acestuia pentru a ridica un 
lucru pe care acesta îl are în custodie şi îl 
deţine în numele debitorului, pârât în l)otărâ
rea ce se execută, nu violează flispoziţiunile 
art. 151 al. I. fiindcă el nu s'a introdus fără 
drept în domiciliul lui. 

3. Potrivit dillipoziţiunilor art. 595, pr. civilă, 
dispoziţiunile art. 426 şi 428 din acest cod nu 
se aplică când e vorba de executarea silită 

contra unui bun de cât când acesta aparţine 
debitorului nu şi atunci când prin l)otărilre el 
e atribuit în plină proprietate creditorului 
urmăritor. 

4. Portărelul nu este obligat să suspende 
executarea nici când lucrn.l se află sub se
cbestru în mâna unui custode care se pretinde 
creditor al pârâtului care a pierdut în acţiunea 
de revendicare, pentru că un astfel de credior 
are numai un drept de creanţă contra debi
torului său, iar ca custode el deţine tot penfru 
debitor nu pentru el personal, aşa că în ultima 
analiză executarea se face tot contra debi
torului. 

No. ~805. - Achitaţi inc11lpatii c. Teişanu şi A. Abramovici 
de orice penalitate H rn impută în proces cu Gh. Constantinescu 

Tribunalul, 

Asupra acţiunei publice deschise de Gh. Con
stantines0u prin;petiţia înregistrată la Nr. 206611930 
contra lui C. Teişeanu şi A. Abramovici ; pentru 
violare de domiciliu şi abuz de putere. 

A vând în vedere actele de la dosar, deooziţile 
marilor, susţinerile orale ale părţilor şi conclu
ziunile D-lui Procuror, 

Având în vedere că din toate acestea se con
sată în fapt următoarele : 

In ziua de 16 Mai 1930 înculpatul C. Teiş~anu 
Portărel la acest Tribunal după cererea inculpa
tului A. Abramovici inculpat şi procurator al cre
ditoarei Societatea «Cântarul» s'a dus la domiciliul 
reclamantului Gh. Constantinescu pentru ca să 
execute Mrtea de judecată civilă No. !1151930 a 
Judecătoriei Ocolului I Urban Bucureşti. prin care 
era autorizată creditoarea să ridice un cântar Nr. 
:32565 marca «Schenbery» cântu ca.re .îl diţinH 
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reclamantul ca custode numit de Judecătoria 
Ocolului III Bucureşti. 

Reclamantul nu era de faţă} ginerile lui Iaco
bescu împreună cu alţi membrii ai familiei n'au 
vrut să permită inculpatului Teişeanu să intre şi 

să ia obiectul urmărit. - S'a recurs la ajutorul 
Poliţiei - şi după oarecari pertractări, după ce 
inculpatul Teişeanu şi Comisarul ajutor Georgescu 
chemat ca să înlăture obstacolele ce le întâmpina 
Portărelul în executare, - au spus că va deschide 
uşa cu lăcătuş şi dupâ ce Iacobescu a fost trimis 
la Comisariat, ceilaţi membrii ai familiei au con
simţit să lase pe comisar să intre în cameră şi să 
ridice cântarul. 

A vând în vedere că reclamantul a susţinut că 
faptul inculpaţilor de a pătrunde in camera unde 
ee afla obiectul urmărit, aşa cum s'a constatat 
mai sus şi ridicarea cântanlui în chipul şi ou for
mele cu care s'a făcut de inculpaţi constitue o vi
olare de domiciliu şi un abuz de putere din par
tea lor. 

A vând în vedere că pentru ca să fie violare 
de domiciliu în sensul art. 151 cod ·p·enal trebuie 
să se dovedească că inculpaţii s'au întors în 
mod arbitrar în domiciliul reclamantului, fără 
motiv legitim. 

Având în vedere că inculpaţii au recunoscut că 
s':au întors :în domiciliul relamantului însă susţin 

oă s'au întor3 cu consimţământul celor care l-a în
ceput s'au împotrivit. 
Că din expunerea de fapt se vede în adevăr că 

în cele din urmă cei ce reprezentau pe reclamant 
au convenit să-i lase să intre în cameră. 
Că nu se poate zice că in realitate n'a fost vor

ba de consimţire fiindcă cei ce se împotriviseră, 
au cedat în faţa insistenţelor autorităţii, că se con
stată că inculpatul Teişeanu a spus reprezentan
ţllor reclamantului că va proceda conform art. 
411 şi urm. din pr. civilă adică, că va aduce lă
cătuşi să strice încuietoarea. 
Că asemenea cuvinte nu pot fi considerate ca 

ameninţări şi insistenţe cari intimidează şi mai 
ales care nu urmează în mod ilegal. 

A vând în vedere că în ce priveşte pe inculpatul 
A. Abramovici el în nici un caz nu poată fi supus 
penalităţei prevăzute de art. 151 cod penal fiindcă 
cu nimic nu se dovedeşte că el [a întrebninţat a
ameninţările sau mijloacele silnice cerute de acest 
text de lege când e vorba de un particular nu de 
un funcţionar. 

Având în vedere că introducerea în domiciliul 
cuiva nu este pedepsită decât dacă ea a avut loc 
în afară de cazurile prevăzute de lege şi în afară 
de formalităţile prescrise de ea cu alte cuvinte 
dacă s'a făcut fără motiv legitim - un alt element 
esenţial al infracţiunei. 
Că în speţă se stabileşte că inculpaţii s'au pre

zentat la domiciliul reclamantului şi au pătruns în 
ocuinţa acestuia ca să execute primul in calitate 

de Portărel, ce de al doilea in caiitate de parte, 
o hotărâre judecătorească, cartea de judecată ci
vilă No. 4115/930 învestită cu formula executorie 
şi pe baza unui ordin de executare dat de anto
ritatea legitimă adresa Judecătoriei Ocolului I 
Bucureşti No. 29413/930. 

A vând în vedere că reclamantul a susţinut că 

hotărârea nu era pronunţată contra sa ci contra 
unei altei persoane şi că deci ea nu putea fi exe
cutată decât contra debitorului şi la domiciliul 
acestuia. 

A v~nd în vedere că în hotărârea ce se execută, 
părţi erau într'adevăr Societatea <,CANTARUL» ca 
reclamantă şi Ella Ligi ca pârâtă. 
Că Judecătoria de Ocol admiţând acţiunea re

clamantei faţă de pârâta Ella Ligi a autorizat pe 
cea dintâi să ridice cântarul marca «Schenber» 
No. 32565 fără să precizeze dela cine. 
Că în asemenea condiţiuni nu poate fi vorba de 

o hotărâre care se execută de creditor contra de
bitorului sau, şi de o hotărâre care se execută de 
reclemantul revendicant contra unui bun,- a bu
nului revendicat. 
Că în acţiunile reale mobiliare spre deosebire 

de cele personale mobiliare, hotărârea nu recu
noaşte numai un drept de creanţă a reclamantului 
faţă de pârât ci consacră şi un drept real asupra 
unui lucru. 
Că în asemenea condiţiuni hotărârea n'are un 

caracter numai relativ ci şi unul absolut în sensul 
că ea poate ob iga pe pârât să pre ea ucru sau 
ponte autoriza cum s'a întâmplat în speţă pe re
clamant să-şi ridice lucrul. 
Că în asemenea condiţiuni nimic nu se împo

triveşte ca hotărârea să fie executată nu numai la 
domichiul pârâtului dar peste tot unde lucrul se 
află şi de unde revendicantul recunoscut proprietar 
al lui îl poate ridica „manu militari" atâta timp 
cât detentorul lui nu-i opune un drept al său de 
proprietate asupra lucrului. 
Că în speţii reclamantul Gh. Constantinescu nu 

numai că n'a invocat un asemenea drept dar a 
declarat că deţine cântarul în calitate de creditor 
custode numit de Judecătoria Ocol. III Bucureşti. 

A vând în vedere că prin custodie o persoană nu 
devine proprietarul unui bun - dar el nu devine 
nici posesorul lui - posesiune ce în materie mo
biliară prezumă proprietăţi, el rămâne un simplu 
detentor precar care posedă în numele şi pentru 
proprietar sau debitor. 

Considerând că în asemenea condiţiuni nu se 
mai poate obiecta nici că hotărârea nu se execută 
contra debitorului fiindcă de vreme ce custodele 
deţinea cântarul pentru _acesta din urmă el con
tinua să fie adevăratul debitor al părţei ce execută. 

A vând în vedere că şi formele legale au fost 
respectate de inculp::iţi. 
Că potrivit art. 412 pr. civ. agentul judecătoresc 

trebue să fie însoţit ori de câte ori debitorul lip-
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seşte sau nu voeşte să deschidă, de un Comisar 
sau ajutor de comisar. 

Cil din însăşi recunoaşterea reclamantului se 
vede că această cerinţă a legei a fost satisfăcută. 

A vând în vedere că inculpaţii au mai fost daţi 

în judecată pentru abuz de putere. 
A vând în vedere că lor li se impută că invo

când autoritatea pe care Ie-o dădea legea, a con
strâns pe reclamant să sufere un act nedrept şi 
anume să permită să li se ridice cântarul asupra 
căruia avea custodia şi gaj de creditor. 

A vând în vedere că în ce priveşte pe inculpatul 
A. Abramovici, el fiind un particular cată a se 
vedea dacă el se poate face pasibil de această in
fracţiune. 

Considerând că în conformitate cu art. 147 cod. 
penal unul din elementele constitutive ale infrac
ţiunei e calitatea de funcţionar a infractorului. 
Că deci ca autor sau coautor inculpatul A. Abra

movici nu poate fi dat în judecată pentru abuz de 
putere. 

A vând în vedere însă că el ar putea să fie ţinut 
răspunzător ca autor moral sau complice. 
Că pentru a ajunge Ia acest rezultat trebuia să 

se facă dovadă că inculpatul C. Teişeanu a acţi
onat aşa cum a acţionat determinat de Abramo
vici sau că Abramovici cu buna ştiinţă l-ar fi a
jutat sau asistat la săvârşirea acestei infracţiuni, 
i ca r r O c c. ce n e dovede te, şi 
reclamantul nici nu cere a dovedi. 

A vând în vedere că în ce priveşte pa inculpatul 
C. Teişeanu el s'ar face vinovat de abuz de pu
tere numai dacă s'ar dovedi că el a consrâns pe 
reclamant să sufere actul pe nedrept. 

Considerând că reclamantul a susţinut că a
ceastă condiţiune este îndeplinită pentru că pe 
nedrept inculpatul i-a ridicat cântarul care se afla 
dat în custodia sa - şi care forma gajul din vân
zarea căruia avea să se despăgubească. 
Că inculpatul trebuia să se conformeze art. 426 

pr. civ. şi să suspenda executarea. . 
Având în vedere că art. 428 pr. civ. spune în

tr'adevăr că agentul care prezentându se Ia locu
inţa datornicului va găsi o altă urmărire făcută 

şi avarea mişcătoare sub peceţi sau sub pază de 
custode - după ce va lua copie depe procesul 
aflat în mâna custodelului sau în mâna datorni
cului - va face proces verbal arătând toate a
ceste împrejurări. 

Considerând că din felul cum e redactat acest 
text de lege rezultă că una din condiţiile «sine 
qua non» a suspendărei executărei e obligaţia 

pentru custode sau debitor de a prezenta agentu
lui procesul verbal care constată urmărirea ante
rioară. 

Con~iderând că cu nimic nu se face dovada că 
s'a prezentat agentului acest proces verbal. 
Că în fapt e _necontestat că nu s'a prezentat. 
Având în vedere că potrivit art. 428 pr. civ. 

agentul nu poate suspenda o urmârire decât dacă 
datornicul consemnează valoatea ce i se cere la 
Casa de Depuneri sau Adminstraţia Financiară şi 
dacă dă în mâna agentului petiţia de contestaţie. 

Având în vedere ci reclamantul nu s'a confor
mat acestor dispoziţii. 
Că prin urmare el nu putea pretinde agentului 

să suspenda executarea şi nici agentul nu era în
drituit să o suspenda. 

Considerând că nu se poate zice că această re
gulă se aplică numai debitorului nu şi custodelului 
care e în acelaş timp un creditor urmăritor an
terior pentru că după cum s'a arUat mai sus 
custodele reprezintă în asemenea cazuri pe debi
tor el u'are nici un drept exclusiv asupra bunului 
ca custode. 
Că el, n'are decât dreptul de a se despăgubi în 

concurenţă cu ceilalţi creditori urmăritori prin 
tabloul de distribuţie din preţul obţinut prin vân
zarea publică a bunului, art. 451 şi urm. pr. civ. 
Oă aşa fiind el nu se poate împotrivi la reven

dicarea bunului de un terţiu proprietar al lui, care 
poate, obţinând hotărârea, urmări bunul chiar în 
mâna custodelui fiindcă bunul sub custodie e con
siderat ca continuând să fie în patrimoniul debi
torului. 
Că sechestru nu scoate bunul din patrimoniul 

debitorului şi mai ales că el nu poate fi opus la 
urmărirea bunului de către revendicantul recunos
cut proprietar al lui prin hotărâre - rezultă precis 
şi din art. 595 pr. civ. care spune că se va observa 
de proprietarul urmăritor în dobândirea bunului 
prin urmărire toate formalităţile dela art. 411 la 430 
pr. civ. mai puţin cele privitoare la custode sau 
punerea peceţilor. Cu alte cuvinte bunul nu va 
mai fi pus sub custodie sau peceţi şi nici custodia 
sau sechestrul nu va mai obliga pe agent să lase 
bunul mai departe sub sechestru ci el îi va putea 
ridica şi preda proprietarului. 
Că faţă de aceste wnsideraţiuni, Tribunalul în 

baza art. 10 al. II pr. penală urmează a pronunţa 
achitarea inculpaţilor C. Teişeanu şi A. Abramo
vici de ori ce penalitate ce li se împuiă în acest 
proces. 

Pentru aceste motive redactate de D-l Judecător 
George Solomonescu achită etc. 

t 

Semnaţi: Gh. Solornon, A. Balş. 

RECENZIE 

CODUL APARAREI ONOAREI 1) 
de 

D-r CAROL NESSELRODE 
Judecător - consilier la Trib. Bihor 

După o fecundă activitate, care a dat literaturii 
juridice, referitoare mai ales Ia juris-dictiunea din 
Ardeal: ,,Procedura Tutelară din Transilvania" 

' 
1) Editat la Oradea, Tip. «Franklin" pag. J8 în Oct. 1931 
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,,Dreptul penal al minorilor", etc. d-1 Carol Nessel
rode, consilier de Curte, făcu să apară recent: ,,Co
dul apănil'ei onoal'ei". 

In primul rând trebuieşte a se arăta că, noua sa 
lucrare, are un caracter mai mult sociologic. Era 
firesc ca literatura juridică după război, să fie des
voltată mai accentuat prin elementul sociologic. 

Int' o operă, care prin excelenţă aparţine dreptului 
penal, elementul sociolocig e necesar a fi axa, care 
să iradieze asupra diverselor şi variatelor texte din 
lege. Datorită în buna măsură, fenomenelor noi so
ciale, în materie penală, s'a ţinut mult seamă de 
jurisprudenţă, care îmbracă datele noi a ştiinţei şi 

fenomenele noui sociale, pe când legea penală fiind 
veche, nu s'a putut şi nu se poate modifica la fie
care etapă a mişcărilor fenomenelor sociale. 

Dar mai cu seamă într'o operă în care se vor
beşte de apărarea onoarei, apărare care cere veş
nic ajutorul a noui elemente, codul penal rămâne 

mai în afară de discuţiune. Lucru e verificat, prin 
legea presei, alarmismului, etc. 

D-l Consilier D-l Carol Nesselrode, elaboră ope
ra sa, înpins de elementul sociologic, ţinând seamă 
de metoda istorică, în expunere. 

In al 2-lea rând e de remarcat : d-sa a făcut un 
studiu comparat între· textele legei pentru apărarea 
onoarei acuma în vigoare în Ardeal şî textele legei 
similare, în vigoare, în vechiul regat. 

Incă, din prima pagină, a operei sale, d-l consi
lier Nesselrode face, remarcă, ce priveşte partea 
sociologică : 

,,Societatea de astăzi, care a suferit atâtea lovi· 
turi, este ameninţată de lupta cu diferite crize şi din 
această cauză a ajuns la o margine periculoasă" etc. 

In partea istorică, d-sa se referă la: 
1) Constituţia ţării; 2) Legea XLI anul 1914; 3) 

Art. 287 şi urm. C. P.; 4) Legea XIV din 1914 cu 
privire la presă ; 5) statistice şi date referitoare la 
minori. 

Lucrarea e un studiu comparat şi studiat. In spe
cial cap. referitor la «Responsabilitatea în presăJJ, 
are o însemnată importanţă. 

E drept că, ,,Apărarea onmal'et", a fost obiectul 
multor discuţiuni în ţara noastră, dar mai ales în 
Italia, Belgia şi Austria. 

E drept că, ,,Apărarea onoarei» nu se poate face 
prin procedură lungă, şi rapid, pentrucă de îndată 
ce omul a fost calomniat, tot imediat să urmeze san
cţiunea spre a risipi în opinia publică informaţiunea 
ce le-a descreditat. 

Apoi şi legal şi moral, ca printr'o lege cu proce
dură uşoară, să se creieze o tradiţie că, există o res~ 
ponsabilitate reală pentru calomniată. 

Acestea sunt, .grosso modo" principiile desvoltate 
tn jurul textelor de lege respective, (Ardeal şi ve
chiul regat) în 208 pag., de către d-nul Dr. Carol 
Nesselrode. 

Lucrarea d-sale este importantă din două p. d. v. 
vi anume: 

a) Este s;ngura în acest gen fn litemtura noastră.; 
b) Este un material preţios astăzi în procesele 

„Pentru apărarea onoarei" şi este un material adunat 
· pentru mâine, când în adevăr vom avea un „Cod 
pentru apărarea onoarei" legiferat, pe întreg cuprinsul 
regatului nostru. 

Petre Ionescu-Muscel 
Doctor în drept dela Univ. Roma 

BIBLIOGRAFIE 

,,Curs de Drept Constituţional" 
de G. Alexianu 

profesor de .Drept public la Universitatea din Cer
năuţii, cu o prefaţă de D-l Paul Negulescu, profe
sor de Drept public la Umversitatea din Bucureşti, 
membru al Institutului Internaţional de Drept 
public. 

D-l Profesor Alexianu a dat la lumină. într'un 
frumos volum de 489 pagini, cursul său de Drept 
Constituţional pe care de trei ani îl profesează la 
Universitatea din Cernăuţi. 

In prefaţa cu care însoţeşte acest volum, d-nul 
Paul Negulescu constată că „lucrarea este foarte 
bine concepută, împărţită în mod metodic, materie 
este tratată cu multă claritate şi precisiune. Deşi 
profesor nou, D-l Alexianu dovedeşte, în lucrarea. 
sa, calităţi remarca bile de metodă". 

„Din citirea lucrăre· se des rinde impresiun a 
mai bine zis, convingerea, a unei puternice .eru
diţiuni, a unei inspiraţiuni democratice ii jlene
roase". 

,,Contractul în favoarea terţilor" 
Studiu de drept civil român şi de drept civil 

comparat, opera inedită a defunctului Aurel P. 
Zeuleanu, fost conferenţiar de drept civil la Facul
tatea de Drept din Iaşi, publicată de către soţia sa. 

Această remarcabilă monografie de 70u pagini a 
fost dată. la iveală, după îndemnul savantului f os 
profesor al Facultăţei de Drept din Paris şi fos 
consilier la Casaţia Franceză, Ambroise Oolin, lu
crare pe care el o califică de savantă. 

Preţul de vânzare este de 550 lei, contra ramburst 
la D-na Elena Zeu laanu,Parcul 11 Iunie, Craiova. 

A apă.rut; 
Recursul în Casaţie şi Contenciosul Administrativ 

Un foarte apreciat şi util volum de 1200 pagini 
cuprinzând comentarul legilor Curţii de Casaţie şi 
a Contenciosului Administrativ, după doctrină şi 
jurisprudenţă, de D-1 C. Hamangiu, Consilier la 
!nalta Curte de Casaţie şi Justiţie, membru onorar 
al Academiei Române, directorul revistei «Pandec
tele Române)), cu colaborarea D-lor Rihard Hut
snekel' şi George Iuliu, avocaţi. 

Editura „Naţionala" S. Ciornei, Bucureşti, 1930. 
Preţul lei CSOO 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro
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